



English

下载中心

首页

网站地图

关于 IWEP

研究课题

研究人员

研究成果

数据库

出版物

媒体报道

研讨会/讲座

时评

[HTTP://WWW.IWEP.ORG.CN](http://www.iwep.org.cn)

《世界知识》2007年第19期

中东欧：左右为难与左右“逢源”

国际战略研究室 朱行巧

中东欧地区历来是多事之地，是非之域。今年年初以来，美国在中东欧部署反导系统令俄罗斯与美国冷眼相对，剑拔弩张。9月3日，俄罗斯外长再次重申，俄罗斯坚持两条不能逾越的红线——不能在中东欧部署反导系统，不能让科索沃独立。8月下旬，捷克总理表示，捷克是否同意美国在该国部署反导雷达还没有最后决定。他说，部署反导雷达有可能危害当地居民健康，同时也可能带来一些“消极影响”。显而易见，“消极影响”就是捷克和波兰已成了美国与俄罗斯地缘争夺的“战场”。

在三大巨人中求生存

中东欧在地缘上属于俄罗斯与西欧之间的缓冲地带，在政治上处于东西方两大阵营斗争的前沿。因此，无论是“冷战”时期还是当前的“后冷战”时期，大国争斗在很大程度上表现为对中东欧的争夺。

中东欧国家历来是大国的附庸，它们几乎没有真正掌握过自己的命运。中东欧国家在脱离华约组织后，在安全保障方面出现真空，由于它们对身边的“北极熊”俄罗斯普遍心存强烈的恐惧感。同时，“回归欧洲”也是这些国家的主流民意。于是，它们纷纷要求加入北约和欧盟，连“冷战”时期属于“灰色地带”的前南斯拉夫地区的新独立国家也不例外。北约和欧盟的两次东扩，将波兰、捷克、匈牙利、立陶宛、拉脱维亚、爱沙尼亚、斯洛伐克、罗马尼亚、保加利亚和斯洛文尼亚等10个中东欧国家囊括其中。目前北约和欧盟东扩进程尚未结束，除阿尔巴尼亚和前南国家积极申请外，独联体的乌克兰和摩尔多瓦也有意加入。

不过，摆脱了苏联(俄罗斯)控制、投入美国和欧盟怀抱的中东欧国家并未改变它们的从属地位命运。多极世界格局和无法选择的地缘仍使它们在三大巨人——美国、欧盟和俄罗斯之间周旋。

在夹缝中左右为难

美国在中东欧部署反导系统的计划，包括在波兰部署10枚拦截导弹，在捷克建一座预警雷达站。俄罗斯一面与美国在谈判桌上周旋，同时加紧研制更先进的导弹武器并准备将其部署在紧邻波兰和波罗的海国家的加里宁格勒，以对付美国在中东欧精心打造的反导系统。俄罗斯的“强势”不仅让美国的计划费些周折，也将中东欧国家置于美俄对抗的夹缝中。

夹缝中的中东欧的生存之道是：军事安全上靠美国，经济上靠欧盟，防范俄罗斯。波兰和捷克的初衷也是想借反导系统寻求安全保护。但事态的发展、俄罗斯对美国的强烈反应使他们不但不能如愿，甚至适得其反，它们的安全系数反而可能下降。

波兰和捷克是欧盟的正式成员，部署反导系统也是事关欧盟安全的重大外交和军事行动，两国事先未与欧盟有关机构及当时的轮值主席国德国打招呼，直接与美国谈判，同样引起德国和欧盟机构的强烈不满。

早在伊拉克战争爆发时，美国与欧盟的裂痕就加深。当时以法国、德国为代表的“老欧洲”反对伊拉克战争，可大部分中东欧国家却积极支持美英联军的军事行动。罗马尼亚、保加利亚、立陶宛、阿尔巴尼亚和匈牙利向联军提供空中走廊、军事基地和机场等设施，波兰、罗马尼亚、捷克、拉脱维亚、爱沙尼亚、阿尔巴尼亚和匈牙利派遣运输部队、防化部队和特种部队赴伊拉克参与维和。甚至像波黑这样本国尚驻有国际维和部队的国家，也派出几十人的扫雷部队，以向美国略表忠心和诚意。

其实，在这场战争考验中，上述国家的“积极表现”也出于无奈。由于军事安全上它们仰仗美国的保护，因此在美国需要的时候，小兄弟必须要“拔刀相助”，哪怕只是象征性的支持。结果与欧洲及本国反战的主流民意相悖，与欧盟两大国——法国和德国的反战态度形成反差。

一般情况下，中东欧国家在一系列重大国际问题面前大多选择支持美国而得罪欧盟，身处地缘前沿的波兰、立陶宛、拉脱维亚和爱沙尼亚甚至被称为是美国在欧洲的“特洛伊木马”。

9. 11事件后，美国和欧盟在人权问题上也存在严重分歧。美国不仅在关塔那摩美军基地建有庞大监狱，关押大批所谓“恐怖分子”，中央情报局还在欧洲转运恐怖嫌犯，并在波兰和罗马尼亚设有若干秘密监狱。欧洲议会和欧洲人权法院对上述情况十分关注并多次予以谴责，欧盟委员会警告有关国家，将因此受到政治制裁。

在对待国际刑事法院的态度上也反映了中东欧国家的艰难取舍。总部设在荷兰海牙的国际刑事法院是根据《国际刑事法院罗马规约》成立的，根据规约，该法院对犯有灭绝种族罪、危害人类罪、战争罪和侵略罪的个人追究刑事责任。法院得到欧盟及许多中小国家的支持，绝大部分中东欧国家也在其列。由于美国在全球范围设有众多军事基地，以及美军士兵频繁参与各种军事行动，美国不愿受规约限制和束缚，反对设立国际刑事法院。为了防止出现未来战争中美军士兵触犯规约而被起诉的情况，美国胁迫一些中东欧国家，特别是动荡的巴尔干地区国家(罗马规约缔约国)，与其签订有关美国公民在该国境内不受国际刑事法院管辖的双边协定。近几年巴尔干国家在此问题上面临美欧双重压力，经反复权衡利弊，斯洛文尼亚、克罗地亚和保加利亚拒绝了美国的要求，而波黑、马其顿和阿尔巴尼亚只能就范。

纵横捭阖左右“逢源”

中东欧国家在大国的夹缝中左右为难的同时，也左右“逢源”。在这方面，近些年来频繁出现的所谓“波兰现象”备受世人关注。

波兰是新加入欧盟和北约的中东欧国家中的大国。传统上它既有强烈的欧洲归属感，同时也带有浓厚的亲美色彩。近些年，它巧妙地利用美欧矛盾，纵横捭阖，为自己谋取最大的战略利益和经济利益。它借助美国的强势地位，积极追随其遏制俄罗斯的战略，希望成为首批受到反导盾牌保护的国家，从而同英国共同成为美国在欧洲的两个特殊战略盟友和北约的东西两个“桥头堡”。

波兰的另一个策略是借美国强大后盾加强其在欧盟的谈判地位，以防止沦为欧盟的“二等公民”。在入盟前后，无论在欧盟内部事务的谈判中，还是在重大的国际问题上它屡屡与欧盟的主流大国“叫板”。近几年，波兰更是经常扮演“搅局”的角色，反对欧盟成为超国家机构，反对《欧盟宪法条约》中的“双重多数”表决制。在今年6月举行的欧盟峰会上，由于波兰再次强烈抵制“双重多数”表决制，几乎使《欧盟宪法条约》的谈判陷入僵局，只是在许多国家领导人的劝说下波兰才作出最终让步，从而使谈判峰回路转达成协议。

乌克兰是中东欧国家在大国间左右“逢源”的又一个案例。乌克兰地处俄罗斯与中东欧交界地带，地缘政治地位重要而敏感，其综合实力和影响力在独联体中仅次于俄罗斯。乌克兰和俄罗斯在历史、文化、宗教、经济和政治等方面的渊

源，使两国长期来形成了唇齿相依的关系。

近些年，乌克兰政治上明显向西方倾斜，加入欧盟和北约也成为其外交的优先目标。于是它借助于美国和欧盟的力量制衡俄罗斯。它不仅在政治上赢得美欧的大力支持，而且在经济上获得许多援助，今年7月欧盟宣布向乌克兰提供5亿欧元援助（被俄罗斯媒体称为“欧盟奖学金”），用于能源、基础设施建设。

推荐好友

相关文章

- ▣ 夹缝中求生存：中东欧的地缘战略地位 / 朱行巧（2007年）（2008-4-19）
- ▣ 欧盟对华政策文件颁布：深度透视欧中关系（2006年）（2008-4-17）
- ▣ 朱行巧 大国争斗与夹缝中的中东欧 《俄罗斯中亚东欧研究》2008年第1期（2008-3-20）
- ▣ “伽利略”叫板GPS：经济利益惠及全球（2005年）（2007-11-28）
- ▣ 中欧关系30年：过去、现在和未来 / 高华（2005年）（2007-1-23）

本站的署名文章均属作者本人的观点。希望转载时，请事先与我们联系。

院首页

网站声明

会员登录

联系我们

下载中心

院图书馆

中国社会科学院世界经济与政治研究所 Copyright (C) 2002-2008 中企动力提供技术支持 请使用 1024*768分辨率

地址:北京建国门内大街5号 邮编:100732 电话:010-85196063 传真:010-65126180 联系本站

《中华人民共和国电信与信息服务业务经营许可证》编号:京ICP备06059776号